

LA ACTUALIDAD

El ejemplo de Tarragona

Todas las plumas del periodismo se han movido entusiasmadas, celebrando el acto de Tarragona por el que han desaparecido de aquella población los fíelatos de consumos, tan aborrecibles y tan aborrecidos por la fiscalización humillante á que someten á todos los ciudadanos.

Alegremonos del ejemplo que nos da Tarragona: ejemplo magnífico de solidaridad local para librarse de un yugo tan enojoso como el de la vigilancia de las puertas, depresivo para la dignidad humana, causante de disgustos y de querrelas, entorpecedor de la vida por los obstáculos que representa para una ciudad la vigilancia y la intervención de los consumidores, molesta en alto grado para el ciudadano que se crea con el impuesto de consumos por fíelatos una nueva tiranía: el acatamiento á otro poder, el de los consumidores, para cuya liberación tanto hemos suspirado todos.

¿Cómo ha logrado Tarragona deshacerse de los fíelatos? Una junta de vecinos de buena voluntad ha obrado el milagro. El cupo anual de consumos era de 222.000 pesetas. La junta de vecinos ha ofrecido esta cantidad al Municipio, y la población toda ha ganado la friolera de 110.000 pesetas que representaban los gastos de vigilancia y recaudación del impuesto de consumos en fíelatos.

¿Cómo han reunido las 222.000 pesetas?—De este modo: Conservando el impuesto de consumos sobre la carne, única especie no desgravada, que se cobra en el Matadero, y rinde 140.000 pesetas; con contratos documentados con comerciantes é industriales, que suman 42.000 pesetas, y 40.000 pesetas de una suscripción voluntaria del vecindario.

Esta suscripción ha tenido un éxito mejor del que se suponía; ha superado la cifra presupuestada. Para llevar á cabo esta suscripción se ha tomado como cuota mínima, anual la mitad del alquiler mensual que paga cada familia. De este modo los que paguen 40 pesetas de alquiler, satisfarán anualmente 20 pesetas, que serán recaudadas por trimestres.

Así han realizado los tarragonenses la conquista con que sueñan todos los vecinos de las ciudades: echar á rodar los fíelatos con toda su cohorte de servidumbres, y ahorrar al Municipio, es decir, á su misma bolsa la cantidad que importa el gasto del personal.

Hará poco más de dos años, Palma estuvo á punto de emprender esta anhelada senda. A raíz del proyecto de supresión de los consumos que acariciaba el señor Navarro Reverter, en el salón de la Casa de la Villa reunieron concejales y representantes de las fuerzas vivas, á fin de señalar el mejor camino para abolir los consumos. No hubo avenencia: los concejales aferrados á su proyecto, sostuvieron contra viento y marea el impuesto sobre la exportación y el reparto vecinal; el primero de difícil exacción por la necesidad de separar los productos del término de Palma de los otros que bajasen al puerto de los demás Municipios; y el segundo expuesto, como ha demostrado la experiencia, á múltiples abusos, y plante de injusticias y de armas para las venganzas políticas. Al reparto sustituyámoslo nosotros por otro procedimiento de los mismos rendimientos: el impuesto sobre el inquilinato, que tiene sobre el reparto la ventaja de poder obtener con aproximada exactitud la cantidad imponible; además, con él, se tiene la seguridad de que todo ciudadano contribuirá según sus medios y según su estado, desapareciendo la irritante desigualdad del impuesto de consumos; y para más alivio de la clase humilde se hubiera podido emplear el impuesto progresivo sobre el inquilinato.

No se adoptó este medio cuya bondad ha puesto de manifiesto la ciudad de Tarragona, convirtiéndolo en base importante de su acción para arribar con los fíelatos. Puede

que visto como ha sido allí implantado, se decidan aquí á acogerlo. Bueno es que, por iniciativa del señor Fuster, se preocupe el Ayuntamiento y estudie el caso de Tarragona. Para un pueblo como el nuestro, temeroso, asustadizo de toda innovación, tienen una gran fuerza esos ejemplos; ahora ya sólo se trata de seguir el camino que han abierto los otros, que es muy distinto de tener que ir hacia en mano y abrirse paso entre la maleza de prejuicios, temores é intereses creados.

Nuestro Ayuntamiento tiene ahora sobre el tapete un aspecto de la cuestión de consumos: el impuesto sobre los vinos generosos, cuyo producto ha tenido en las cifras del presupuesto municipal importantes oscilaciones. De 22.000 pesetas presupuestadas, hasta con 9.000, al parecer, se quedan tan satisfechos los concejales.

Se comprende la dificultad de encontrar quien tome sobre sí su recaudación, dada la necesidad de una extensa vigilancia, si tiene que hacerse en los fíelatos; pero ¿no se podría llegar á un acuerdo con los expendedores de vinos generosos, para que ellos, convocados por el Ayuntamiento, se repartiesen esas 9.000 ó 10.000 pesetas que éste pide? No hay duda alguna de que llegar á un acuerdo, economizarían importante suma: la que el que tome en arriendo la cobranza de dicho impuesto ha de gastar en vigilancia y recaudación, más la natural ganancia, como en todos los negocios.

Tienen ahora, nuestros administradores y parte del elemento contribuyente, ocasión para entenderse en beneficio de unos y otros. Por algo se empieza.

DE LA VIDA

Una idea... que brindo á Rosario Pino

Cuando anoche el arte exquisito de Rosario Pino hacia latir en el Principal todos los corazones, y cruzaban la sala volando atollonadas palomas, y miles de ramos tendían á sus pies tupida alfombra de flores, mi fantasía volaba también hacia las tiendas de campaña levantadas por la caridad en Messina, y la figura de una mujer joven y hermosa, como Rosario, que cifre en su cabeza rematada por bucles de oro, una diadema real, se destacaba prodigando consuelos al desvalido sin hogar, y arrollada por una ola de la multitud, presa de horrible pánico, sufría heridas en el pecho que manaron sangre generosa.

Entre la artista agasajada, y la Reina buena, estableciese una invisible corriente.

Las víctimas de Messina son, á más de nuestras hermanas, nuestros vecinos de la acera de enfrente.

¿Por qué no cerrar con llave de oro el ciclo de triunfos alcanzados por la compañía Pino-Thullier en Palma con una velada de caridad? Una sola empresa administra el Principal y el Lírico: las ovaciones se han oído desde la Plaza de Weyler á la calle del Conquistador; las taquillas reumaron plata. ¿Fuera tan hermoso enviar un puñado de ella á la Reina caritativa con un autógrafo de la artista agasajada!

Un programa mixto con las dos compañías, en que podía representarse «Fuerza Bruta» por su espíritu cristiano, en que la Argota podía hacer vibrar en sus labios los acentos varoniles de la jota, la Velasco evocar algo que sonara á rejas sevillanas con marco de flores y aroma de albahaca, y una nota mallorquina tan olvidada siempre, en que parejas de nuestra gente de Pla y Montanya bailaran *copees* y *mataixas* con gemidos de chirrimá y tamboril y rasguear de guitarras y bandurrias. ¿No fuera ello simpático, atrayente, esperanzador?

Esa es mi idea, que brindo á Rosario Pino desde LA ALMUDAINA.

Andrés CORZUELO.

Apostilla

Escrita la nota que antecede, leo en *La Tarde* algo parecido. Miel sobre hojuelas. Cuantos más seamos en no olvidar á los que sufren, más se ensancha el corazón y más brillará la fiesta con que anoche soñaba mi fantasía en el Teatro Principal.

A. C.

COLABORACION

La protección del niño

VIII

Sanatorios Marítimos

Hay una Institución francesa, la *Obra de los Sanatorios Marítimos* cuyos fundadores han dicho:

Si cogemos la niñez tuberculosa, la cual no tiene valor social y en cambio es un peligro; si extinguimos el germen, mejoramos esas naturalezas y las dedicamos á profesiones oportunas para su fortalecimiento y obtención de un medio de vida, realizaremos una de las mejores obras que es posible hacer.

Hagamos hospitales para lo primero, dice el infatigable é inteligente Dr. Petit, y colonias agrícolas para lo segundo, y de este modo transformaremos una carga social en elementos útiles á la sociedad.

En efecto: la *Obra*, reconocida en Francia como establecimiento de utilidad pública contaba en 1905 con dos Sanatorios *Banyuls-sur-mer* y *Saint Trovan*. Esto apartellos de *Hen daya*, *Arcaehon*, *Berck-sur-mer*, *Hieres*, *Gannes*, *Cieno*, *Cette Royan* *Le Croissie* etc., sostenidos por otras Corporaciones y sin tomar en cuenta los millares de niños que la asistencia pública de París lleva al mar todos los años.

La *Obra* tiende su manto protector á los niños afectos de raquitismo, linfatismo y anemia, accesos fríos, lúpulos, perióstitis y osteoperióstitis con ó sin supuración, tumores blancos y osteítis ó artritis vertebral y los asila en sus Sanatorios, dotados con docientas camas cada uno.

No hay que decir las Compañías de ferro-carriles hacen el 50 por 100 de descuento en el transporte de los enfermitos y sus acompañantes, ni que las administraciones de París y la de Lyon disponen de coches-camas para que aquellos no sufran las molestias inherentes á los grandes trayectos.

Cada niño paga dos francos diarios, sumas que costean las Diputaciones, los Municipios, las sociedades de Socorros mutuos, las Juntas de Beneficencia, los Hospitales, Hospicios, Sociedades de caridad, bienhechores particulares ó las familias pudientes, que no vacilan en entregar sus hijos á estos Centros, de donde vuelven curados.

Datos aportados por el Dr. Le Roux, secretario del Consejo, permiten afirmar que el tratamiento mejoró á los enfermitos, durante el año 1904, en la proporción de 81.92 por 100. Y en cuanto á los físicos del porvenir (agrupados como anémicos, linfáticos, escrofulosos etc.) si no se les cura, los resultados del tratamiento marítimo es de 70 á 94 por 100, con un promedio de trescientos cincuenta y cuatro días de tratamiento y unos 700 francos de gasto.

Los ingresos en 1904 fueron de francos 230.139.29. El presupuesto de gastos para 1905 se calculó en 194.000 francos. Tengase en cuenta, como se ha dicho, que esta es una asociación encargada de sostener dos sanatorios solamente.

Sumando lo que se gasta en Francia en los demás sanatorios marítimos, en los terrestres, colonias escolares, etc., asombrará á muchos ver cuán poco importan los miles de francos cuando se trata de la vida de los futuros ciudadanos franceses.

Y es que en Francia, como en toda nación progresiva, se cotiza muy alta la vida del hombre, aun considerada exclusivamente desde el punto de vista económico, y los Sanatorios restauran organismos y hacen prodigios, sobre todo en aquellos casos de verdadera gravedad en sus comienzos.

¿Qué ha hecho España? La *obra* de toda la nación casi se compendia ó se reduce á la obra de un hombre: el doctor Tolosa Latour.

El Sanatorio de Santa Clara en Chipiona (Cádiz) fundado por él para combatir la escrofula y el raquitismo y evitar la tisis de los niños pobres, es el punto de partida, fundamento y modelo de instituciones análogas que en días mas felices poblaban nuestras riuasenas costas. Allí ha llevado Tolosa el fruto de todos sus esfuerzos.

La creación del primer Sanatorio para niños pobres representa el triunfo de una voluntad consagrada á la higiene infantil, al mejoramiento físico de la raza tomada desde el punto de vista físico. ¡Qué suma de trabajos, que luchas contra el egoísmo individual y la indiferencia de los poderes públicos!

¡Qué de contrariedades y desengaños representa su titánica lucha con el medio social, adverso de toda adversidad! ¡Qué de dolores del alma cuando viera que el dinero de las batallas de flores, de las corridas de toros, de las fiestas organizadas por la vanidad y por el lujo, ó por la *caridad á la antigua*, habia de huir de la creación de Escuelas y Sanatorios! Y sin embargo la obra hecha está; la victoria ha coronado los no-

bles afanes del filántropo; la patria va por su mediación en busca de generaciones más sanas, más vigorosas, más fuertes...

G. ROMERO LANDA.

Lecciones y Comentarios

El inventor del dominó.—Los catedráticos ciegos.—Las mujeres turcas.—Fenómeno curioso.—Por falta de papel.

¿Quién inventó el juego del dominó? He aquí un punto en que no están conformes los autores.

Unos tratadistas atribuyen la invención á los griegos, otros á los chinos, otros á los judíos.

Y he aquí que un nuevo investigador recaba la gloria de haber inventado el dominó para los frailes benedictinos del Monte Casino.

Dos de los frailes—á quienes los ejercicios piadosos, con ser muchos, les dejaban algún tiempo libre—imaginaron mostrarse piezas cuadradas señaladas con diversos puntos negros.

Jugaban sin hablar, claro es, porque la regla del silencio así lo exigía.

El que ganaba lo anunciaba á su compañero mascullando el primer versículo de los Psalinos.

Luego la costumbre fué abreviando el versículo, hasta dejarlo reducido nada más á una palabra: «Dominó.»

Y esta palabra dió nombre al juego del dominó.

Es posible. Sin embargo, debemos esperar á que nuevas investigaciones aclaren el asunto.

El gobierno italiano ha nombrado á un ciego de nacimiento catedrático de filosofía.

Para este nombramiento en favor del profesor Augusto Romagnolo, el gobierno italiano ha tenido que luchar con muchos prejuicios. Se temía, en efecto, por la disciplina. Y los temores han resultado injustificados por completo.

El profesor Romagnolo, lleva dos meses dando clase con los más felices resultados para la enseñanza.

La disposición del gobierno italiano, por otra parte, no ha sido original, sino arreglo.

Se ha seguido el ejemplo de Francia, que tiene en el Liceo de Perigueux, al profesor Alberto León, un buen filósofo ciego, á quien sus alumnos respetan y de quien aprenden conocimientos sólidos.

Pocas mujeres más guardadas habrá en el mundo que las turcas.

La mujer turca no se muestra á los ojos de ninguna persona extraña, y esto se practica con todo el rigor con el fanatismo oriental cumple los preceptos religiosos.

Esta vida recatada la impone el Corán, en uno de cuyos versículos se lee: «Dios manda á las mujeres que crecen que cubran sus rostros con un velo, y que no dejen ver sus encantos más que á sus maridos ó á sus padres, á los padres de sus maridos, á sus hermanos ó á los hijos de sus hermanos, ó á las mujeres de éstos ó á sus esclavos, ó á los criados varones que no necesiten mujer y á los niños que no distingan todavía los atractivos de una mujer.»

Por esto, las mujeres turcas están siempre protegidas de toda mirada codiciosa por los tupidos velos que cubren sus rostros, que disimulan los encantos de las bellas y ocultan las imperfecciones de las feas.

Una de las cosas más curiosas de Constantinopla son los departamentos para las mujeres que hay en todos los tranvías. Ocupan como una cuarta parte del coche y están separadas del departamento de los hombres por un tupido cortinón. Claro es que, dada esta separación, no hay allí la costumbre, por parte del hombre galante, de ceder su asiento á la mujer.

La nueva Constitución ha traído consigo alguna libertad en esta rígida costumbre, y ya se ve á algunas mujeres turcas con los ojos y las narices destapados, y los carruajes cerrados en que antes paseaban las turcas van dejando el paso á carruajes abiertos, donde el transeunte puede contemplar algo de lo que antes le estaba vedado.

Dicen de Palencia que un camarero de un cafetín de aquella población, presenta la curiosidad de poseer la facultad de atravesar con la vista los cuerpos opacos fenómeno semejante al que se experimenta con los rayos X.

Mucha gente acude para convencerse de esta anormal facultad.

A título de curiosidad damos esta noticia, de cuya exactitud no respondemos.

En Nueva York se ha recibido de Trentón, Estados de Nueva Jersey, un despacho comunicando que, á consecuencia de la extraordinaria escasez de papel que hay en aquel país, los periódicos que se vendían á cinco céntimos se venden ahora á diez, creyéndose que por igual causa, tendrá de hacerse lo mismo en otras ciudades.

ARGOS

Las grandes catástrofes seísmicas

El número de víctimas, como consecuencia del terremoto en Sicilia y la Calabria, que transmiten los correspondientes, ha sido considerado como exagerado por algunos. No lo es, si se examina

la importancia del fenómeno y las consecuencias de otros que recuerda la Historia.

Las sacudidas de carácter volcánico, los derrumbamientos subterráneos, y las vibraciones orgánicas pueden ser, según los casos, la causa de las catástrofes.

Geólogos eminentes, como Bousingault, Virlet, D'Aoast y Valger, participan hoy de la opinión de Lucrecio, que en el libro VI *De rerum natura*, decía:

«Veamos ahora qué causas hacen temblar el suelo. Es de presumir que la tierra contiene debajo, como encima, cavernas, lagos y abismos, llenos de vientos impetuosos y de rios subterráneos, cuya rápida corriente arrastra multitud de peñascos, porque de suyo se concibe que la tierra ha de ser por doquiera semejante á sí propia.»

En este supuesto, los temblores que trastornan su superficie débense al hundimiento subterráneo de inmensas cavernas, arruinadas por el tiempo. No lo dudéis: desplómense montañas enteras, y el instantáneo y terrible choque propaga sus magnas conmociones á lo lejos.»

Estos grandes movimientos de la tierra parecen de mayor intensidad cuando afectan á zonas habitadas ó donde tienen su asiento ciudades populosas, porque las numerosas víctimas que causan dan al fenómeno el complemento de lo sangriento y de lo trágico.

Así, por grande que fuera la conmoción que destruyó á Lisboa en Noviembre de 1755, no superó ni en extensión ni en intensidad, á la sacudida del valle de Viéze, cinco años después.

Y sin embargo, de ésta apenas se conserva recuerdo, porque sólo perecieron dos pastores, y de la de Lisboa, donde las víctimas se contaron por millares, se conserva perenne memoria.

El terremoto de Lisboa duró cinco minutos; pero el primer choque, de cinco á seis segundos solamente, fué el que causó los mayores estragos. La conmoción que destruyó Lisboa demoló también la mayor parte de Oporto y de otras varias ciudades portuguesas; arrojó al foso un lienzo de muralla de Cádiz, hizo estragos considerables en varias ciudades de Marruecos, repercutiendo el fenómeno en otros lugares del Nuevo Mundo. Supónese que las vibraciones alcanzaron una extensión de 40 millones de kilómetros cuadrados.

El terremoto sufrido por la ciudad de San Salvador en 1854 no duró más de diez segundos; pero este breve tiempo fué suficiente para que la población quedase destruída por completo.

Las sacudidas de Sicilia de 1639 y de las Calabrias en 1783, causaron en cada uno de esos países la muerte de 100.000 personas. De otros terremotos hablan las crónicas, en Siria, en el Japón y en el archipiélago de la Sonda, causando centenares de víctimas. En el año 526, más de 200.000 personas perecieron en Antioquia y ciudades cercanas, víctimas de un terremoto.

En 1783, á la misma hora en que la sacudida terrestre en las Calabrias derribaba las poblaciones, una marejada terrible, después de barrer de un golpe 2.000 personas reunidas en la playa de Sicilia, se precipitó en el puerto de Messina, echó á pique todas las embarcaciones y derribó toda la hilera de edificios que guarnecía la ribera. Perecieron más de 12.000 personas.

Otro temblor que conmovió la isla de Jamaica el 7 de Junio de 1682, hizo que las olas asaltaran la ciudad de Port-Royal, y en el espacio de tres minutos cubrieron más de 2.000 casas de una capa de diez metros de agua; las embarcaciones quedaron diseminadas por los campos, y la fragata *Sifan* fué á varar en un tejado. Asimismo, la terrible ola que demolió el Callao en 1586, y que lanzó un barco sobre el camino de Lima, 16 metros sobre el nivel medio del mar, alcanzó la altura de 27 metros.

UN ARTICULO DE GABRIEL MAURA

La Conferencia de la Haya y la de Londres

D. Gabriel Maura representó al Gobierno español en la Conferencia de La Haya en 1907 y lo ha vuelto á representar ahora en la de Londres, consecuencia de la anterior.

La impresión personal acerca de ambos acontecimientos internacionales la consignó el señor Maura en un notable artículo de la revista *Cultura Española*.

He aquí un fragmento del mismo:

Lo que fué la segunda Conferencia de la Paz.

«Para quienes soñaban posible, y aun viable, el desarme universal, convenido por unos cuantos diplomáticos entre banquete y banquete desdeñando lecciones de la Historia, el recuerdo de realidades muy próximas y la notoria inminencia de nuevos conflictos, y anhelaban ver consolidada la situación política del Universo mediante el abrazo fraternal de razas degeneradas con pueblos vírgenes, de pueblos petrificados con pueblos progresivos, de naciones ahitas con naciones hambrientas; para esos la Segunda Conferencia de la Paz fué un absoluto fracaso.»

«Para cuantos esperaban que los representantes de las naciones, ligados por el más severamente imperativo de los mandatos, en forma de minuciosas instrucciones de sus Gobiernos, lograsen sustraer en lo futuro al fallo definitivo de la fuerza todos los litigios internacionales, aun los que afectan al honor, que es la vida misma de los pueblos, elaborando en unos cuantos meses el Derecho positivo y el adjetivo tan completa y previsionamente que pudieran las togas reemplazar á las armas, sin merma, antes con provecho de la Justicia, la

Segunda Conferencia de la Paz fué un fracaso.

«Para quienes sólo pedían á la Asamblea del Haya la codificación del Derecho de gentes, concordando jurisprudencias distintas y aun opuestas, consagrando y generalizando sanos preceptos, y loables prácticas nacionales; á pesar de la absoluta carencia de toda labor preparatoria, no obstante la patente inopuntividad de la reunión cuyas sesiones coincidieron con varios incidentes diplomáticos, la Segunda Conferencia de la Paz que enriqueció el Derecho internacional positivo con catorce Convenios referentes á materias de trascendental importancia, fué un éxito.»

«Para aquellos otros, en fin, que vieron en la reunión convocada en el hospitalario suelo holandés la más solemne manifestación de esa tendencia civilizadora, característica de la sociedad contemporánea, que aspira á fomentar mediante el intercambio de ideas, la constitución de núcleos cosmopolitas, para servir de instrumento á solidaridades internacionales, la Segunda Conferencia de la Paz fué un gran éxito, porque ella reveló, con el inusitado espectáculo de hombres de tan diversas razas, nacionalidades, religiones y lenguas, discutiendo matices, la existencia de un vastísimo fondo común, de un copiosísimo acervo de sentimientos, ideas y aun costumbres universales, que, acrecentado y extendido, logrará el mantenimiento de la paz mundial con eficacia muy superior á la que obtendría el contenido de gruesos volúmenes de literatura diplomática. La moderna torre de Babel no podrá construirse mientras no sea idéntico el lenguaje de todos los corazones humanos.»

«Si los resultados de la Conferencia de 1907 desmerecen de los que hubieran podido obtenerse mediante una labor previa de eliminación de ciertos asuntos y preparación de fórmulas para abordar el examen de otros, en cambio su importancia, como riquísima cantera de materiales para el estudio de Derecho internacional aplicable á la Guerra y á la Neutralidad, es tan grande, que no ya en 1914, fecha señalada á la Tercera Conferencia, sino mucho antes, podrán recogerse los frutos de ese primer cambio de criterios particulares, que determinó coincidencias y aproximaciones felices, descubriendo muy pocas divergencias irreductibles.»

GABRIEL MAURA GAMAZO.

De Política

Sobre el bloque

El País dice que mientras el bloque no se manifieste en las Cortes no tendrá eficacia alguna.

Se extraña de que entre los mismos liberales emplee el retraimiento en forma, tal que bien se puede asegurar la muerte del bloque y atribuye esto á que en elevadas regiones se ha visto con desagrado la alianza con los republicanos, lo cual aleja indefinidamente del poder á los liberales.

Cree El País que un poco de matonismo en el Parlamento le vendría bien al bloque en esta ocasión, pues es claro que todas las bravas peroratas de provincias, donde no hay taquígrafos, no imponen el respeto que impone un golpe amenazador en las Cortes.

—Ocupándose de la campaña del bloque, dice hoy El Universo en un artículo que titula «Desmarquados y monarquizables»:

«Los que en un principio se entusiasmaron por el bloque de las izquierdas, causa primordial del malestar que se observa, han rectificado tanto sus opiniones que muchos de ellos buscan pretextos para no concurrir á los mitines que se preparan con actividad febril.»

«Es inútil ocultarlo: La izquierda radical del partido teme que el señor Morret, inclinándose hacia los elementos gubernamentales, recoja velas y no se disponga á navegar con rumbo hacia un radicalismo que apuntaba en sus orientaciones de Zaragoza; y muchos ciudadanos que al principio acogieron con confianza y satisfacción la idea del bloque, pensando que pudiera servir para atraer á la monarquía los elementos apartados de ellas, ven ahora que esto no resulta por parte alguna, vislumbrando en cambio los peligros y dificultades que se presentan para el porvenir.»

«Demócratas y liberales renlegan, pues, del bloque.»

Habiendo del bloque, dice el *Heraldo*: «Los elementos que constituyen el partido liberal y el demócrata hay mucha mar de fondo.»

Desde hace días se observa gran agitación; los ex-ministros y personas caracterizadas de dicho partido conferencian unos con otros frecuentemente, y aunque se muestran reservados, observase en todos preocupación y disgusto y que ocurre algo que no es normal.

Los que un principio sintieron entusiasmo por el bloque de las izquierdas, causa primordial del malestar que se observa, han rectificado tanto sus opiniones que ya muchos de ellos buscan pretextos para no concurrir á los mitines, que con actividad febril se preparan.

Los oradores de fuste van escaseando, y los pocos que aun no han declarado su resolución de hacer un alto en el camino emprendido con tanta velocidad é impetuosidad, comienzan á mostrarse poco propicios á continuar.

Citase como ejemplo, lo ocurrido con el conde de Romanones que estaba designado para tomar parte en el mitin de Cuenca.

El ex-ministro liberal se excusó y salió anoche para Cartagena; pero los organizadores de los mitines no han desistido de su empeño y para obligar al conde de Romanones á que asista al de Cuenca, le han aplazado hasta la semana próxima.»

ESTOMACAL VERDAD

Pídense en cafés y Ultramarines.

Dice La Época: «Los señores Canalejas y Alvarez (don Melquíades), este último en repetidos discursos, y aquél en el que recientemente pronunció en Murcia, han sembrado en los ánimos sospechas que se compaginan mal con la indispensable unidad que debe existir en la Jefatura, y las han robustecido con matices ambiguas y amenazas, para el caso de que el señor Moret no acepte todos sus radicalismos. Es decir, que los elementos radicales que concurren a la formación del bloque, no se limitan al papel de auxiliares, ni siquiera al de colaboradores de la obra de los liberales, sino que aspiran a imponer sus soluciones, y amenazan seriamente al señor Moret, en previsión de que éste no lleve al Gobierno las ideas y las soluciones que aquellos acarrean. Y no se diga que exageramos el alcance de las palabras pronunciadas por los señores Canalejas y Alvarez; pues el Heraldo, en su fondo de anoche, aunque aparentemente dirigirse exclusivamente a los liberales valencianos, consigna afirmaciones que constituyen la más completa confirmación de nuestro aserto, puesto que dice: «Los que por error, por conveniencias puramente personales, sin fe ni convicción ninguna, figuran aún en los partidos liberales dinásticos, como si se hubieran repartido los papeles en una comedia, esos serán eliminados y se refugiarán, si pueden, en las tiendas de la derecha. Los que resten serán los buenos, los probados liberales, los que van a la conquista del derecho y no de los cargos.» «No es esto la ampliación y el desarrollo de lo que han dicho en los meetings los oradores radicales? ¿No es esto el anuncio de que el bloque presidido por todos aquellos elementos liberales que quieren permanecer fieles a su tradición gubernamental? ¿No es esto, en el fondo, proclamar el total predominio de las ideas, de los procedimientos y de los hombres del bloque, sobre las ideas, los procedimientos y los hombres del antiguo partido liberal? Es preciso que estos últimos no se hagan ilusiones. Si creyeron por un momento que las fuerzas radicales se prestaban a ayudarles en su campaña y a colaborar con ellos en el Poder, ya pueden haberse convencido de que se han equivocado.»

PALMA

Por reciente Real orden del Ministerio de la Gobernación han sido aprobados los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Bujar, Santa Eugenia, Algaida, Esporlas, Lluçmanyor y San Sells.

Han sido denunciados a la autoridad dos rapaces por varias fechorías cometidas en esta ciudad.

En la calle de la Galera chocaron ayer dos carros de transportes, resultando ambos con desperfectos de consideración.

Los conductores se trabaron de palabras teniendo que intervenir un agente de la autoridad para restablecer el orden.

Un muchacho que disparaba una flecha con una escopeta, dió con ella en el ojo a una hermanita suya produciéndole una fuerte contusión. Fué llevada a la casa de socorro donde fué curada.

Han sido denunciados a la autoridad competente varios jóvenes, por haber promovido un alboroto en la vía pública a altas horas de la noche.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría de los Ayuntamientos de Selva y Costig, los respectivos repartidos de consumos correspondientes al año actual.

Como presunto autor de la sustracción de un reloj de hierro de señora ha sido puesto a disposición de la autoridad competente un individuo de pésimos antecedentes.

Ayer tuvo que ser trasladado en un carruaje a su domicilio una mujer que en la plaza de Abastos sufrió un ataque apoplético.

En la sesión celebrada en Mahón por la Junta de Delegación de las locales de Reformas Sociales de aquel Partido, para la elección de Representantes de las mismas en la provincia de Baleares, fué designado por unanimidad el vocal patrono de aquella de aquella ciudad don Rafael Olivés Sintés.

El Centro de pasivos de Baleares celebrará en su domicilio Unión 1, el día 10 del corriente a las cuatro de la tarde, la Junta general ordinaria; la Directiva solicita la asistencia de los señores socios.

Ayer continuaban sin aparecer en las costas de Mallorca ningún cadáver de los marineros del Río Piedra supuestos naufragos.

La notable y popular publicación La Novela de Ahora ha entrado en el año III de su existencia coronada por el éxito más halagüeño. Respondiendo al resultado de un plebiscito que, hace tiempo, convocó entre sus lectores, ha introducido importantes mejoras que cambian totalmente su aspecto, convirtiéndola en una publicación elegante, de verdadero lujo, en la que nada puede pedirse a su presentación y en la que se cuida aun más que anteriormente la elección de autores y obras, que estarán siempre dentro del lema de La Novela de Ahora: Literatura, Arte, Moralidad, Amabilidad, Cultura. En el primer número del presente año publica la admirable novela

«La Aldea Perdida», una de las mejores de Armando Palacio Valdés, el insigne literato español reputado universalmente entre los primeros novelistas del siglo XIX.

Los esfuerzos que «La Novela de Ahora» está haciendo en favor de la Cultura española y en beneficio de sus lectores, son ciertamente dignos de encomio.

Se vende el número corriente al precio de 40 céntimos.

Se ha repartido el número del Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana correspondiente a este mes de Enero.

Contiene un artículo de bibliografía lullística del P. Blanco, agustino; documentos mallorquines que publican los eruditos canónigos archiveros señores Miralles y Rotger, y prosigue la serie folk-lórica de tradiciones populares de esta isla, que mossén Alcover tiene recogidas.

Publica la Gaceta una real orden de Gobernación convocando a los secretarios intérpretes de las comisiones de Sanidad de los puertos para que vayan a Madrid del 15 al 20 del actual a justificar ante los tribunales competentes que se nombren los idiomas que posean, con el fin de que les sirva de nota en su carrera, según el número y perfección con que dominen las lenguas extranjeras.

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una real orden—publicada en la Gaceta—concediendo franquicia postal a la correspondencia oficial que expidan los representantes diplomáticos y cónsules españoles en Marruecos; debiendo reunir dicha correspondencia las condiciones prevenidas en el artículo 42 del reglamento vigente para el régimen y servicio del ramo de Correos y real decreto del 23 de Septiembre del año actual.

Igual franquicia se ha concedido por otra real orden a la correspondencia oficial que expidan el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones y las estaciones radiotelegráficas militares.

Hemos recibido el primer número de la revista El Seglar Católico, órgano mensual de la Congregación mariana de Seglares Católicos de Palma y de las Asociaciones católicas de Mallorca adheridas.

Esta revista es continuación de la Hoja que se publicaba, bajo el título de Solidaridad.

Del Ejército

Ascensos.—Han sido ascendidos; de oficial primero de administración militar el oficial segundo don Francisco Bonet de los Herreros.

A capitán, el primer teniente de artillería don Bartolomé Félix Tous.

Modificaciones en el presupuesto de la Guerra

Se disminuyen tres comandantes en las Comandancias de San Sebastián, Ferrol y Mallorca, destinados, respectivamente, Comisión de experiencias y Comandancia principal de la octava región.

Se consigna crédito para abonar a los cabos perpetuos la gratificación de 7,60 y 10 pesetas mensuales al cumplir ocho y diez años de servicio efectivo en filas.

Se consigna crédito para abonar a los sargentos el 10 por 100 sobre sus haberes, gratificación de continuación en filas y pluses de reenganche.

Aumento de dos profesores segundos para Galicia y Baleares.

El próximo lunes del actual a las 12, se señalará en el despacho del general Gobernador y bajo su presidencia la Junta que señalará la R. O. de 25 de Noviembre de 1833 para examinar a los individuos licenciados del ejército que han solicitado destinos civiles de 3 y 4 categorías.

Movimiento del personal en Gobernación

Policía

En este Gobierno civil se han recibido las disposiciones destinando a la Inspección de policía de esta provincia a los agentes de segunda clase existentes en la misma, Bernardo Colomar, Juan Femenías, José García Cardell, Rafael Requeni, José de Montaner, Gabriel Barceló, Juan Estada, Jaime Fiol, Miguel Compañy y Antonio Orell y con destino a Mahón los vigilantes de la misma, don José Galves, don Francisco Orfila y don Antonio Pons.

Además han sido destinados a la plantilla de Palma, los vigilantes que prestan sus servicios en Málaga, Miguel Ferrando Bernardo Peinado, José Barrientos, Gabriel Nieto y Victoriano Beltran; y con destino a Mahón los de igual clase en Málaga, Joaquín López y Antonio Corredera.

Sanidad marítima

Igualmente han sido confirmados en sus cargos los siguientes señores de la Estación Sanitaria de Mahón.

Don Pedro Puig Suarez, Director Médico, con el haber de 6000 pesetas.

Don Juan Herrero Alvarez, Médico 2.º con el haber de 3000 pesetas.

Don Gabriel Cardona Sintés, Capellán conserje, con el haber de 2000 pesetas.

Don Bartolomé Escudero, Secretario intérprete, con 2000 pesetas.

Don Francisco Hernández Portela, maquinista de la falua, con 1.500 pesetas.

Don José Parés Pons, don Vicente Coll y don Miguel Escudero, celda-

dores marineros, con 1000 pesetas y don Fernando Sintés, Fogonero, con 1000 pesetas.

De Sociedad

Anoche fué conducido a su última morada el cadáver del joven operario de la imprenta de LA ALMUDAINA don Carlos Riobello.

Su laboriosidad, su carácter bondadoso, el gran amor que tenía a su familia, a la que dedicaba todo su cariño, le granjearon la estimación de todos cuantos le trataban.

Su muerte ha causado en esta casa honda sentimiento.

Sobre el ataud se colocaron tres coronas. Una de flores naturales que ostentaba en sus lazos esta dedicatoria: A Carlos Riobello, sus compañeros de imprenta, otra de la sociedad de socorros La Esperanza del hogar y otra de varios amigos.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada esposa la expresión de nuestro pésame.

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer de Barcelona: don Antonio Duval, don Miguel Beaus, don Felipe Cir, don José Aguiló, don Federico Ramón, don José Jordá, don Juan Pradera, don Jaime Rullán y don Augusto Calleja.

Ayer llegó a Palma posesionándose inmediatamente del cargo, el Inspector de policía, recientemente nombrado, don Buenaventura Sanchez Traitor.

Han sido ascendidos los aspirantes primeros a oficiales quintos de Hacienda pública los Escribientes de la Aduana de Palma don Miguel Mestres, don Sebastián Ferrá y don Cosme Gayá y con destino a la misma Aduana.

Con disgusto nos enteramos del fallecimiento de la distinguida y virtuosa señorita Catalina Prat Palliser, ocurrida en la ciudad de Inca.

La muerte ha segado su existencia cuando aun le sonreía la primavera de la vida.

Sirva de lenitivo al dolor de la familia la esperanza de que Dios habrá premiado las virtudes de la finada.

E. P. D.

La aplaudida tiple de ópera, señorita Amelia Perrin al despedirse de nosotros nos suplica hagamos presente a sus paisanos el pesar con que abandona la roqueta y el agradabilísimo recuerdo que se lleva del público de Palma y de Manacor.

En la iglesia de la Concepción de Mahón, contrajeron matrimonio el sargento de la brigada topográfica de Estado Mayor don Raimundo Emilio Cicero Arteché con la joven señorita doña Magdalena Giménez Fuguet.

Apadrinó la boda el teniente coronel de Estado Mayor don Juan de Villarreal.

Nuestro paisano el Capitán de navío don Jaime Montaner ha sido nombrado Comendador de la orden de Francisco José.

De paso para Madrid ha estado en Barcelona, procedente de Mahón don Juan F. Taltavull, director general de la compañía de navegación «La Marítima».

Una noticia triste recibimos anoche, la muerte de Francisco Garcías que en su juventud fué marino, dedicóse años después al comercio, desempeñó el cargo de oficial tercero del Gobierno civil y perteneció al personal del «Heraldo de Baleares».

Laborioso, activo, correctísimo de su paso por la vida, estela de simpatía y consideración personal.

Descanse en paz el compañero y el amigo.

Suspensión de clases en el Instituto

El estado del edificio.—Hablando con el señor Reinés.—Interview con el señor Botía.—Podrán seguir las clases en el viejo local.

Ayer dimos la noticia que el director del Instituto había acordado suspender por algunos días las clases en aquel edificio a causa de haberse resentido la solidez de algunas paredes.

Por tratarse de un asunto de tanto interés, visitamos ayer mañana a don Guillermo Reinés, arquitecto auxiliar de la provincia, que giró una visita al Instituto, y a don Joaquín Botía, director del Centro docente.

El señor Reinés nos manifestó atentamente que debido a una indicación del señor Botía y por orden del arquitecto de la provincia, había girado una visita con carácter particular al edificio del Instituto.

Observó algunas grietas en las paredes que dan al jardín y patio de la fuente, que a su parecer revisten gravedad.

Así lo indicó al señor Botía para que se dirigiera a la Diputación provincial y que ésta ordenase una visita oficial al arquitecto de la Provincia.

Pasamos luego al Instituto donde nos recibió afablemente el director don Joaquín Botía.

Dicho señor nos manifestó que desde hace tiempo, ha observado que algunas grietas que existían en el edificio venían prolongándose y que el pavimento de algunas salas del segundo piso habían experimentado sensibles variaciones de nivel.

Velando por la seguridad de los alumnos, indicó al arquitecto de la

provincia que practicase una visita al local.

Así lo verificó el señor Reinés y después de un minucioso examen indicó al señor Botía la necesidad de practicar ciertas obras para reforzar el edificio.

En vista de ello el señor Botía acordó prolongar por algunos días las vacaciones, hasta tanto se le notifique de una manera oficial el estado de seguridad que ofrece el edificio y las obras que en él deben realizarse.

El señor Botía nos invitó a recorrer los sitios que amenazan peligro.

Visitamos la aula donde se dan las clases de Aritmética y Geometría. Ofrece una gruesa grieta en el ángulo S. E. y otras nuevas importantes, continuación de otras que aparecen en el techo y que quedan al descubierto por haber caído la parte del revestimiento.

Pasamos después al Gabinete de Historia General instalado en el segundo piso, en donde se observan otras de mayor importancia.

El pavimento ha sufrido también notables desniveles.

En donde se observan con más relieve las grietas es en el tercer piso.

En todas las habitaciones de éste se ven las ramificaciones de las grietas, algunas de las cuales interesan con bastante peligro los tabiques.

En el suelo se observan también huellas de movimiento.

Pasamos después al jardín y patio de la fuente, simple ojeada hace comprender el estado deplorable de aquellas paredes.

Preguntamos al señor Botía si pensaba cerrar el edificio y trasladar las clases a otro local. —No creo, dijo, que sea necesaria tal medida, pues según el señor Reinés los desperfectos no son de tanta importancia que merezcan tal resolución y pueden ser pronto reparadas en forma que garanticen la seguridad para los pocos años que faltan hasta que esté terminado el nuevo Instituto. Esto no obstante procurará no utilizar las habitaciones lindantes con el ángulo S. E. más castigadas por las grietas, hasta tanto queden convenientemente reforzados los muros que mas han sufrido.

Hoy girará la inspección con carácter oficial el Arquitecto de la provincia, quien propondrá las obras que crea necesarias.

Bailes de máscara

En el 2.º baile de máscaras que se celebrará en la Sociedad «La Protectora» hoy día 9 la orquesta que dirige el Sr. Moyá ejecutará el siguiente programa:

- Primera parte
 - 1.º Paso-doble, «Viva la Jota.» Marquina.
 - 2.º Valses, «La Protectora.» Moyá.
 - 3.º Tango de Las Bribonas, «Los Tientos.» Calleja.
 - 4.º Mazurca, «Toribio saca la lengua.» Valverde.
 - 5.º Polka, «Asunción.» Moyá.
 - 6.º Schotis, «¿Me conoces?» Ribas.
- Segunda parte
 - 1.º Las Bribonas, «Machicha.» Calleja.
 - 2.º Mazurca, «Tiroleso.» Moyá.
 - 3.º Polka, «Tonquinoise.» Castro.
 - 4.º Schotis, «Benito.» Moyá.
 - 5.º Vals, «Revoltoza.» Chapi.

Hoy y mañana se celebrarán en el local de la «Juventud Protectora del Trabajo», empezando a las nueve de la noche.

Los baillables los ejecutará la orquesta que dirige el señor Martí.

Programa de los baillables que ejecutará la orquesta que dirige el señor Serra, en el baile de Máscara que se celebrará esta noche en la «Asistencia Palmesana»:

- Primera parte.—«Triana» pasa-calle flamenco, Fuentes; «Muy linda», walses, Wattelente; «Bella Niña», polka, Serra; «Las Bribonas», tango de los tientos, Calleja; «El Pollo Tejada», Schotis, Valverde; «Sangre Moza», mazurca de los pipros, Valverde.
- Segunda parte.—«La Gaita Blanca», machucha, Vives; «¡Olé, por mi tierra!», wals-jota, Rumanas; «Las Mujeres», polka, Jimenez; «La Cañamenera», mazurca de Toribio, Torregrasa; «Frasuelo», wals, Escalas.

Notas municipales

Ayer a las doce y media de la tarde se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, aprobando varios permisos para la colocación de panteones y algunas cuentas.

La Comisión de Obras se reunió también aprobando varios permisos de obras particulares y algunos expedientes de trámite.

Para hoy sábado ha sido convocada la Comisión de Gobierno y Policía, para la resolución de varios asuntos de trámite.

Casa Cuna del Niño Jesús

Mañana de once a dos tendrá lugar en el Asilo «Casa Cuna del Niño Jesús», el solemne acto de la reparación de juguetes a los niños de dicho Asilo, regalo de varias familias palmesanas.

El acto será presidido por el ilustrísimo señor Obispo.

La presidenta doña Margarita Cañari y la junta directiva nos suplican invitemos a dicho acto a las se-

†

DON FRANCISCO GARCIAS MOLL

— CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE —

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos (presentes y ausentes), hermanos políticos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro, en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: calle del Mar, núm. 25, (San Español).

†

PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

DON JOSÉ SALAS MUNTANER

R. I. P. A.

Su afligida esposa Paula Mulet, hijos y demás familia ruegan a sus relaciones la asistencia a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la iglesia de San Juan, mañana domingo, desde las siete a las doce.

El Rdo. e Ilmo. señor Obispo de Mallorca concede 50 días de indulgencia a todos sus fieles que ofrezcan una comunión, misa ó parte de rosario en sufragio del alma del difunto.

JAIME COMAS

MÉDICO-OCULISTA

Consultorio para enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Laboratorio clínico y bacteriológico, (análisis de tumores, orinas, espútos, sangre, leche, etc.). Investigación de especies bacterianas. Consulta de 10 a 1, los días laborables.

CADENA, 2, PRINCIPAL, PALMA

ñoras vocales del Patronato y a todos los suscriptores y bienhechores de la benéfica obra, aplicando su asistencia, en atención a que no se reparten invitaciones particulares.

Junta Local de primera enseñanza

Bajo la presidencia del Alcalde señor Rosselló y Cazador se reunió ayer la Junta Local de primera enseñanza, aprobando el traslado de la escuela de parvulos de la parte baja en la ciudad, al local ofrecido en la calle de Sintés.

Se acupó también la Junta del cambio de local de la Escuela de niños del Arrabal de Santa Catalina a una casa de propiedad de don Rafael Juan, que es la única que reúne condiciones.

Se acordó suplicar al señor Gobernador como presidente de la Junta provincial de primera enseñanza, apoye cerca del ministro la petición del Ayuntamiento para que autorice el alquiler de dicho local.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Política local

Una carta de Melquíades Alvarez El Presidente del Comité Republicano de Palma señor Garcia Orell ha recibido contestación a la carta que dirigió a don Melquíades Alvarez, pidiéndole antecedentes relativos a su intervención en el bloque liberal y a su viaje a Palma.

El señor Alvarez en dicha contestación, dice que su viaje a esta será en todo caso en la primavera próxima.

Añade que si coopera a la constitución del bloque con los liberales, es porque considera que es el medio más eficaz para llevar a la práctica los ideales que pertenecen al partido republicano.

Dice que sus compromisos se limitan a cooperar a la consecución del programa que el señor Moret expuso en Zaragoza.

Dice también que tendrá especial interés en mantener sus relaciones con los republicanos de Palma.

Para las víctimas de Italia

De cada día va siendo mayor el entusiasmo que reina entre los socios del *Velo Sport Balear*, para la fiesta de caridad a beneficio de las víctimas en los terremotos de Italia.

La fiesta consistirá en un partido de *Foot-ball* entre los *teams* del *veloz*.

En los intermedios las bandas del Regimiento de Palma y de la Misericordia, cedidas galantemente por el Coronel del Regimiento y el Presidente de la Diputación, tocarán lo más selecto de su repertorio.

El local será adornado con banderas italianas españolas.

Se levantará una tribuna para la presidencia que ocuparán las señoras. Presidirán la bandeja las distinguidas señoras Pilar y Teresa Irazabal, Mariana Lessenne, Celia Perez Clemente, Teresa Alcover Sureda y Angéles Semir.

El jueves de la semana próxima se

celebrará una función a beneficio de las víctimas en el Circolo de Obreros Católicos.

Proablemente la compañía dramática que dirige el Sr. Manera, representará la hermosa comedia *La Vaquera de la Finojosa*, y se proyecta que tomen parte, también en la función benéfica algunos aficionados al *bel canto*.

Se trata de organizar una velada para recaudar fondos para las víctimas de los terremotos, en la sociedad *La Protectora*.

De las islas

Buñola

La vistosa función de actualidad «Adoración d'els Reys Magos», con notable acierto y general aceptación del numeroso público que la presencié, verificóse ayer tarde en nuestra plaza por varios jóvenes de esta villa.

Estos, si el tiempo no lo impide, se proponen repetirla al próximo domingo, a la misma hora e idénticas condiciones de ayer.

Lo que, a instancias de los directores de tan agradable espectáculo, insertamos en la presente información para conocimiento del público.—C. Enero 7-00.

Sinqu

La Congregación Mariana de este religioso pueblo, está de enhorabuena. El día de Reyes, después de haber costeadado una elegante capilla de la Virgen, en el ex-convento de Mínimos, centro de sus operaciones ejemplarmente cristianas y moralizadoras, efectuóse la solemne bendición de la misma, por el Ecdómico de esta parroquia, D. Antonio Soler.

Contóse la misa de Auli, por la capilla de la Congregación, acompañada por nuestro organista D. Juan Real Pbro; y el sermón lo pronunció el Rdo. P. Riera Filipense.

El Templo de S. Francisco, que ostentaba sus mejores galas y lucía como una acua de oro, en tan solemne acto, se vio lleno de bote en bote; contribuyendo a dar realce y esplendor a la fiesta, la asistencia de nuestras autoridades y distinguidas entidades de la población.—C.

Junta Local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del señor Castaño se reunió anoche esta Junta asistiendo los señores vocales Casasnovas, Salas, Mari, Puig, Bestard, Porcel y Amengual, el Inspector del Trabajo señor Sancho y el médico señor Oliver.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Vista la circular de la Sección de Estadística del Instituto de Reformas Sociales, acompañando un interrogatorio acerca de las especies de consumo más general para el obrero que deben añadirse a suprimirse en las estadísticas de precios, se acordó añadir los artículos, habas, jabón, mantequilla y pastas para sopa.

Se acordó que formen la Comisión investigadora durante el actual semestre, los vocales patronos señores Salas y Gari y los vocales obreros señores Puig y Porcel, de cuyos nombramientos se dará cuenta al Instituto.

Se acordó desestimar una instancia del basurero Juan Vidal Palmer, pidiendo le fuera levantada una multa que le fué impuesta por tener ocupado a un muchacho menor de diez años, alegando que el muchacho es

ahijado suyo y solo tiene cuidado del carro.

Se desestimó otra instancia de doña Leonor Bernabé, solicitando el fuera levantada otra multa que le fué impuesta por trabajar en su taller de modista después de las diez de la noche.

Se acordó multar con diez pesetas á doña Margarita Prats, doña Catalina Colom, doña Josefa Isern y doña Leonor Bernabé por trabajar en sus talleres de modistas después de las diez de la noche.

Se habló de la constitución de los tribunales industriales y se dió lectura á una solicitud de la Federación de Sociedades Obreras pidiendo se indemnice á los obreros que acudan á los tribunales industriales.

Se acordó darse por enterado y que pase al Presidente para su resolución.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Beller», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—A las nueve entró de Mahón el pailebot «Joven Paquito», con efectos.

—A la una de la tarde salió para Ibiza y Valencia, el vapor correo «Lulio», embarcando la correspondencia, carga y 10 pasajeros.

—Conduciendo un cargamento de 800 toneladas de carbón mineral, entró á las doce el vapor inglés «Ferrara», procedente de Newcastle.

A remodelar el «Gregorio».

A las cuatro de la tarde llegó de Port Vendres el remodelador italiano «Britania», el cual debe tomar á remodelar hasta Génova, el briki-barca italiano «Gregorio», que hace unos veinte días está detenido en este puerto, á causa de habersele abierto una vía de agua.

El «Britania» acaba de remodelar desde Barcelona á Port-Vendres la corbeta italiana «Meridian» que llegó al puerto de Barcelona el día 22 del pasado con averías.

Despachados: El pailebot «Margarita» para Torre Vieja, con carga general.

—Para Barcelona el bergantín goleta «San Francisco» con efectos.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en las Hermanitas en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis; á las diez y media misa mayor; por la tarde á las seis Rosario, sermón que predicará el Sr. tres días el R. Padre Bartolomé Caldentey, liturgista, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones En las Reparadoras, empezará solemne novena de Reparación y Desagravios que á Jesús Sacramentado dedican las Religiosas de María Reparadora y las Señoras Asociadas á la Adoración del Smo. Sacramento en unión con María Reparadora: Por la tarde á las cinco se rezará la Estación mayor, el Santo Rosario seguido de las oraciones de la novena, sermón y solemne reserva del Smo. Sacramento.

Los sermones están á cargo de los RR. PP. Luis Casas y Ramón Selas, de la Compañía de Jesús.

En el Socorro, á las ocho, durante una misa, comenzará la novena del Milagroso Niño Jesús de Praga, que se repetirá por la noche después del Rosario.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Hermanitas: Todo como los días precedentes y Te-Deum antes de la reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia dedicadas á la Inmaculada Concepción por la Archicofradía de Hijas de María: A las siete y media misa de Comunión general para las asociadas y exposición del Santísimo Sacramento; á las diez Tercia solemne alternada con el pueblo, y Misa mayor en la que se cantará la «Misa Brevis» de Palestrina; predicando después del Evangelio el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; por la tarde los actos de coro, después el ejercicio mensual con plática; por el R. P. Ramón Selas, y la reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Francisco, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar la reunión anual de los Tercerios. Después del rezo de la corona y de haberse dado cuenta del estado de la Hermandad, habrá plática por el R. don Pedro J. Llompart, Económico de S. Jaime y Ministro de la Orden Tercera; acabada la plática se cantará la Sibilía y se verificará la adoración del Niño Jesús, durante la cual se cantarán alegres villancicos.

En San Antonio Abad, novena en honra de su Titular. Se practica á las once de la mañana con misa y exposición, y por la tarde á las cinco y media, después del Rosario, con solemnidad y sermón por el R. don Juan Pou, Pbro.

En San Juan, al anochecer, Rosario, ejercicio del Niño Jesús, con canto de Villancicos, Sibilía y adoración del Divino Niño.

En San Felipe Neri, por la tarde, el ejercicio eucarístico mensual de la Adoración Nocturna para las Honorarias: Expuesta S. D. M. y cantadas vespersas se rezará el acto de desagravio y la estación, después habrá plática, Trisagio cantado, la bendición y reserva.

En la Iglesia de la Concepción, «Asociación de Hijas de María», celebrará su función mensual, con misa de Comunión general á las siete y media; y por la tarde á las cinco y media visita solemne cantada por las Asociadas y sermón por el elocuente orador sagrado R. P. Gregorio de Beire, capuchino.

Visita á la Corte de María

A nuestra Señora de la Salud, en San Miguel (Privilegiada.)

Santoral Hoy.—Santos Julian y Vidal, mártires y Santa Basilia, virgen.

Mañana.—Santos Gonzalez de Amarante y Agalón, papa.

TELEGRAMAS

(Noticias recibidas por telegramas y conferencias telegráficas).

POLÍTICA

Candidatos á diputados por Sabadell Madrid 8 á las 18'35.

Habiéndose negado el señor Estévanes á figurar en la candidatura antisolidaria para diputado á Cortes por el distrito de Sabadell, se dice serán presentados el señor Nakens ó el señor Iglesias.

Próximo «meeting», en Madrid

El señor Sanchez Román ha manifestado que es cierto el propósito del señor Moret de terminar la campaña del bloque de las izquierdas mediante un «meeting» monárquico en Madrid.

Contra el proyecto de Administración local

Las minorías del Senado harán ruda oposición al proyecto de Administración local.

Madrid 8 á las 24.

«La Epoca» en su número de hoy atribuye al señor López Domínguez ciertas manifestaciones desfavorables al bloque.

Añade que aquél se ratifica en la posición extrema que ocupa el partido liberal y que le parece bien que vayan los republicanos con los monárquicos pero sin condiciones previas.

TERREMOTOS EN ITALIA

Madrid 8 á las 24.

Donativo del Ayuntamiento de la Coruña

El Ayuntamiento de la Coruña ha votado un donativo de mil pesetas para los damnificados por los últimos terremotos ocurridos en Italia.

Trabajos de la Cruz Roja de la Coruña

Noticias de la Coruña dicen que la Cruz Roja de aquella población organiza suscripciones y prepara varias funciones de caridad con objeto de allegar recursos á los perjudicados por los terremotos. Dicha entidad ha hecho un donativo de mil pesetas de los fondos de que dispone para el mismo objeto.

Suscripción á favor de las víctimas

El obispo de Madrid-Alcalá, publicará mañana en el «Boletín Eclesiástico», una circular abriendo una suscripción entre los católicos para el socorro de las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria.

El resultado de la suscripción será enviado á S. S. el Papa para su distribución.

Nuevas sacudidas sísmicas.—Sin desgracias

Dicen de Roma que el director del Observatorio de Catania ha comunicado que en una montaña paralela al mar, cerca de Messina, se nota una enorme cizeta.

Anoche ocurrieron nuevas sacudidas sísmicas en varios puntos.

A consecuencia de éstas se derrumbaron varias casas, sin que ocurrieran desgracias.

CONSEJO DE MINISTROS

Conferencias.—Discusiones que se aplazan.—Asuntos que llevan los ministros.

Madrid 8 á las 18'35.

A las 3'30 se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del señor Maura.

Antes del Consejo conferenciaron los señores Dato y Maura, tratando del programa parlamentario.

Según parece se aplazarán las discusiones de los proyectos de comunicaciones marítimas y de la reforma de la ley del Banco y otros, dándose preferencia al proyecto del Regimen local.

El ministro de la Guerra lleva al Consejo, según nos ha dicho á los periodistas, algunos expedientes y la ley de reclutamiento, pasando al estudio del Estado Mayor Central.

Nos añadió que las reformas introducidas por el Consejo no tienen carácter definitivo y se resolverán en otras sesiones que celebre el mismo.

El Ministro de Fomento lleva al Consejo el proyecto autorizando la concesión del tren directo de Madrid á Valencia.

Se duda que dicho asunto pueda ser tratado hoy.

El Ministro de Marina general Ferrandiz se muestra reservadísimo acerca del concurso para la construcción de la escuadra.

El señor Rodríguez Sanpedro lle-

va el expediente insruído para verificar ciertas obras de restauración en la Catedral de Córdoba.

El Ministro de la Gobernación lleva al Consejo el Reglamento de Sanidad exterior y el proyecto de reformas, que afecta á correos y telegramas.

La reforma de la ley de Reclutamiento

En la sesión de hoy los ministros han modificado algunas de las bases del Proyecto de reforma de la ley de reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Según estas modificaciones, se ha fijado la edad de 15 años en vez de los 18 que fijaba el proyecto en que debe estarse sujeto á las contingencias del servicio militar.

Estas bases del proyecto se remitirán por el ministro de la Guerra al Estado Mayor Central para que formule el proyecto de la ley que será llevado inmediatamente á las Cortes.

Madrid 8 á las 24.

Final del Consejo.—Reserva de los Ministros

La sesión del Consejo ha sido larguísima.

Al salir los ministros mostraron cierta reserva acerca de los asuntos tratados.

Algunos de ellos negaron que se ocuparan del concurso para la construcción de la escuadra.

A pesar de la negativa se supone que empezaron á estudiarlo, dejándolo para los sucesivos consejos.

Dijeron los ministros que el señor Maura había invertido la mayor parte del tiempo en diferentes asuntos.

Asuntos de que se ocuparon los ministros

Creese que entre los asuntos de que se ocupó el señor Maura, fué del futuro plan parlamentario.

A pesar de la reserva que guardan los ministros, se sabe que se habló de las modificaciones que han de introducirse en la ley de protección de la industria nacional.

Se aprobaron entre otros asuntos, el Reglamento de Sanidad exterior, los expedientes para las obras que han de verificarse en la Catedral de Córdoba, los de reparación de la de Toledo y la concesión de varias cruces.

El ferrocarril directo de Madrid á Valencia.—Convenios comerciales

Se asegura que en la sesión del Consejo quedó aprobado el proyecto para la construcción del Ferrocarril directo de Madrid á Valencia, el cual será leído en la sesión del lunes del Congreso.

Además el ministro de Estado señor Allende Salazar, habló de los convenios comerciales establecidos con diferentes países y de la prórroga del tratado comercial con Francia.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (82'95), Interior fin de mes (84'10), Amortizable, 5 p (101'85), Amortizable nuevo sin cupón (00'00), Banco de España (435'00), Compañía Tabacalera (000'00), Francos (11'95), Libras (27'91), Exterior (sin cupón) (97'35).

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 8 á las 18'35.

Firma regia

El ministro de Instrucción pública ha sometido á la regia firma, un decreto modificando el artículo 62, del Reglamento de la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio de primera Enseñanza.

El de Fomento presentó á S. M. otro Real decreto distribuyendo en los distritos el personal de ingenieros jefes de caminos, canales y puertos.

Una conferencia

El jefe de policía señor Mendez Alanis, ha conferenciado con el jefe del Cuarto militar de S. M. el Rey.

Cumplimentando al Rey

Entre las personas que han cumplimentado á S. M. el Rey, figuran el vice-almirante señor Albacete y varios generales y coroneles.

Nuevo obispo de Barcelona

Ha sido nombrado obispo de la Diócesis de Barcelona el actual obispo de Jaen, señor Laguarda, natural de Valencia y ex-obispo auxiliar de Toledo.

Redactor fallecido

Ha fallecido el redactor del diario

«El Liberal» el señor Ortiz de Pinedo.

El proyecto para la construcción de la escuadra.

El ministro de Marina, señor Ferrandiz, nos ha dicho á los periodistas, que el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, comenzará el estudio de los informes relativos á la construcción de la nueva Escuadra.

El señor Ferrandiz lo lleva todo documentado y cree que necesitarán cuatro ó seis Consejos para estudiarlo y resolverlo en toda su extensión y detalle, como merece asunto tan importante y delicado.

Nos añadió el señor Ferrandiz que, si se publicasen dichos informes y documentos, todo junto, y se comparase lo que han dichos los periódicos con los referidos trabajos realizados, se vería que cuanto han dicho los diarios sobre este asunto es un galimatías espantoso ridículo.

Temblores de tierras en Las Palmas

Telegrafían de las Palmas, que en la comarca de Galgar se han sentido fuertes temblores de tierra.

Entre los habitantes de dicha comarca reina un pánico inmenso.

En el pueblo de Agete una fuerte sacudida dejó en estado completamente ruinoso á varias casas.

No han ocurrido desgracias personales.

Marinos designados á las regatas de Alicante.

Ha sido designado el teniente de Navío don Claudio Alvarez Gonzalez y el alferes de navío don Joaquín Lopez Cortijo para que asistan á las regatas que ha de verificarse en Alicante.

Propuestas de marina

Se ha dispuesto que los capitanes y subalternos de las quintas compañías de infantería de Marina sean propuestos por los comandantes de Apostaderos.

Destinos de capitanes de infantería de marina

Se ha dispuesto que los capitanes de infantería de marina, don Martín García, don Angel Roig y don José Delgado, se encarguen del mando de las tres primeras compañías del tercer regimiento de infantería de Marina de Cartagena.

Plaza vacante en la Marina

Se ha anunciado la vacante de la plaza de profesor de la Escuela de Aplicación.

Podrán solicitarla los tenientes de Navío dentro el plazo de un mes.

Derechos para comisiones al Extranjero

Se ha dictado una orden-circular disponiendo que los individuos de los cuerpos y clases subalternas, tengan derecho á doble sueldo cuando estén en comisión en el Extranjero, abonándose la ración á cinco reales diarios, siendo el transporte á cuenta del Estado.

Mitín contra el impuesto de tonelaje

Telegrafían de la Coruña que en el tren rápido llegaron á aquella población numerosos comisionados de Vigo, incluso el alcalde y varios diputados provinciales y muchos consignatarios, para asistir mañana al mitin de protesta contra el impuesto del tonelaje.

Para tomar parte en dicho mitin llegaron los exministros don Angel Urzaiz y don Eduardo Gasset.

Estos señores fueron recibidos en la estación por numeroso público que les dispensó un entusiasta recibimiento.

Embajador que se retira

Comunican de San Petersburgo que el Embajador de Rusia en Berlin tomará el retiro dentro breves días, indicándose para reemplazarle al ministro Isovsky.

Navegación por el estrecho de Messina

Según noticias recibidas de Roma, parece que el ministro de Marina de Italia, ha adoptado las oportunas medidas para restablecer la navegación por el estrecho de Messina, y al efecto los faros destruidos por los terremotos serán sustituidos por otros provisionales mientras se construyan aquellos.

Madrid 8 á las 24.

Firma regia.—Nombramientos de obispos

S. M. el Rey ha firmado el Real decreto, nombrando Obispo de Barcelona al actual de Jaen y otro nombrando para la vacante de éste al actual de Leon.

Para la vacante del obispado de León ha sido nombrado el canónigo Maestrescuela de la Catedral de Tarragona don Ramón Guillaumet.

El regreso del señor Conde de Romanones

Algunos amigos íntimos del señor Conde de Romanones aseguran que este ha retrasado el regreso á Madrid á consecuencia de haber sufrido una caída al descender del tren en la estación de Basicas.

Otros creen que ha llegado esta mañana á Madrid, porque lo ocultaban para evitar que le inviten al mitin bloquista de Cuenca.

Nuevo jefe del Batallón de Cazadores de Madrid

Se indica al Teniente Coronel señor López Sans, para sustituir al señor Jaramillo en el mando del batallón de Cazadores de Madrid.

Visita de S. M. el Rey á la exposición Menéndez Pidal

Don Alfonso ha visitado la exposición de cuadros del señor Menéndez Pidal, abierta en el «Centro de Defensa Social».

Le recibió el diputado don Alejandro Pidal que le sirvió de «cicerone» juntamente con varias personalidades de dicho Centro.

El Monarca se fijó singularmente en los retratos de la Marquesa de Villahermosa, que le pareció admirable y con el del señor Sánchez Toca, que dijo que parecía que estaba hablando.

Elogió además los cuadros de Sancho Panza, Lazarillo de Tormes, un rincón de Pajares y un paisaje de Rivadexellar, demostrando don Alfonso una superior instrucción en materia de pintura.

Viaje del Obispo de Alcalá de Henares Mañana saldrá para Alcalá de Henares el Obispo de dicha diócesis para presidir y tomar parte en la votación para cubrir la vacante de Canónigo Magistral, que existe en dicha ciudad.

Sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas

Dicen de Bilbao que la Cámara de Comercio de dicha ciudad, en vista de las comunicaciones recibidas de la de Coruña, ha acordado contestar que apoya el proyecto de Comunicaciones marítimas en cuanto beneficia á la marina mercante nacional, pero que protesta contra el impuesto sobre el tonelaje.

Pide además que se equiparen los puertos del Cantábrico á los del Mediterráneo, respecto al número de condiciones y líneas subvencionadas.

Una desgracia

En el patio de la estación del Ferrocarril del Mediodía se cayeron dos operarios de un andamio, resultando ambos heridos.

Fueron auxiliados por sus compañeros y trasladados al hospital.

Ambos se hallan en estado grave.

Recepción en la Embajada Alemana

Hoy ha continuado en la Embajada Alemana, la recepción de los altos funcionarios de la administración española.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Sesión accidentada

Barcelona 8 á las 22

La sesión que celebró anoche nuestra corporación municipal fué muy accidentada.

Hoy en todos los puntos que se trata ó comenta la política sólo se habla de la escandalosa reyerta que sostuvieron en pleno salón de sesiones el concejal republicano solidario don Guillermo Lopez con el concejal republicano lerrouxista don Luis Zurdo Olivares.

Desde hace tiempo las relaciones entre ambos no eran ya nada cordiales.

En el calor de la discusión el primero calificó al Sr. Zurdo que se ha distinguido por su gusto á tratar las cuestiones sociales, de obrero «odor-niu», presentándolo como protector de mentirijillas del obrero.

A este insulto contestó el señor Zurdo llamando al Sr. Lopez, bestia, salvaje, bárbaro, matasanos, y médico fracasado.

El alcalde para acabar el escándalo en que degeneró la discusión entre los dos ediles rompió siete campanillas.

Manifiesto Catalanista.—Nuevo diario

La «Unió Catalanista» en breve publicará un manifiesto que se dirigirá al pueblo catalán y en el que se marcarán los ideales que persigue dicha entidad.

Esta tiene el propósito de editar

un diario que será órgano de los ideales que sustenta y de conformidad con las bases de Manresa.

Conferencias políticas

Mañana tendrá lugar en el Círculo liberal de la Rambla de Santa Mónica, la velada inaugural de las conferencias políticas que todos los sábados se celebrarán en dicho Círculo.

Tomarán parte en dicha velada los señores Jubany, Camprón y Travé y resumirá los discursos el jefe local del partido liberal señor Collaso.

Esperando el crucero «Princesa de Asturias».

Créese que en la madrugada próxima llegará á este puerto el crucero «Princesa de Asturias» que se dirige á Messina para llevar socorros á las víctimas de los terremotos.

El «Princesa de Asturias» no entrará en el puerto para no perder tiempo.

Embarcará víveres y material de ingenieros, los cuales han sido depositados en lanchones que se tienen preparados para sacarlos á la boca del puerto inmediatamente que se divise el crucero español.

También embarcará en el «Princesa de Asturias» el oficial de Administración militar don Eduardo de la Riva.

Donativo del arzobispo de Tarragona

El Arzobispo de Tarragona ha enviado al Nuncio de S. S. 17.000 pesetas con el objeto de que sean remitidas al Papa para ser distribuidas en tre los damnificados por la catástrofe de Italia.

Cambio de emblema

Por reciente disposición, se autoriza al Regimiento de Dragones de Numancia, de guarnición en esta, para cambiar el número 11 que usaba por un emblema que representa el ave fenicia.

Reunión de la derecha regionalista

Mañana se reunirán en la «Liga Regionalista» los senadores y diputados que pertenecen á la derecha regionalista.

El objeto de dicha reunión, es para acordar la fecha de su marcha á Madrid y para marcar la conducta que deben seguir en el Parlamento.

Tiempo desapacible

Durante todo el día ha reinado en esta población un frío bastante intenso.

El tiempo está desapacible y densos nubarrones hacen presagiar una próxima tormenta.

El señor Collaso á Madrid

En breve marchará á Madrid el jefe del partido liberal de ésta señor Collaso, con objeto de jurar el cargo de senador vitalicio cuyo nombramiento ha sido hecho recientemente.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principal

Función para hoy.—Los Dulces de la Boda.

A las ocho y media

Lírico

Función para hoy á las seis y cuarte.—La Buena Sombra.

A las ocho y media.—El Día de Reyes, Las Campanas y Alma de Dios.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cine-matografía Truyols

Todos los días de 6 á 8 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Cine Unión

Todos los días laborables de 7 á 11 noche, domingos y festivos de 4 á 11, sesiones con variados programas y estrenos.

Sociedades y Corporaciones

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.

A tenor del artículo 22 del Reglamento de esta Cámara se convoca á los socios de la misma para la Asamblea general ordinaria que ha de celebrarse el domingo, 10 del actual

LAS MONJAS

Se han puesto á la venta las **NOVEDADES PARA SEÑORA** de la presente temporada
Faldas Soleil, tejidos, pañuelos, abrigos, ropa blanca, alfombras y cubre-camas.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**
Todos los modelos, á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO
EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

Marea registrada

Ya no hay que DUDAR

Lo mejor y más eficaz para curar la **Tos, Bronquitis, Ronquera, Catarros, Bronco-Pulmonares**, y demás afecciones del aparato respiratorio son las famosas

PASTILLAS I. FREIXAS—(balsámico-pectorales)

Las más ricas en principios volátiles activos de eucalipto, terpinol, brea y tolu, que llegando á lo más recóndito de los pulmones, obran atacando el mal en su raíz.

Cualquier persona que las haya usado certificará su eficacia



I. Freixas Romera
Farmacéutico
ARIBAU, 13.—BARCELONA

Venta en farmacias y droguerías.—Depósito en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACÉUTICO de Palma

Agentes generales en España.—Sres. Perez, Martin Velazco y C., Madrid

Nota exigase el retrato en todas las cajas.



Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
Los prospectos explican el modo facil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada con el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, flacos, desganados, fojos de piernas ó tardíos en andar, para adultos anémicos, debilitados, propensos á bronquitis, etc.



De venta aquí.

De venta en la librería de Amegual y Muntaner, Cadena, 2.

Dinero Se solicita persona dispuesta a dedicar en negocio de seguros resultados. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se vende una casa, con piso, situada en Son Rapisa, frente á «Sa Cabaner». Darán informes «Casa Anunciadora», Palacio 8.

Modistas Se necesitan buenas oficiales como tambien aprendizas, calle de la Pureza, núm. 1.

MOTOR de ocho caballos de fuerza, se desea vender. Dirigirse calle de Virgen de Lluç, núm. 1.

Se vende una máquina de vapor de doce á catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grosley». Informarán: Olmos, 96.



LLOYD SABAUDO

El día 21 del actual saldrá de Barcelona, directo para

BUBNOS AIRES

El nuevo y lujoso vapor de 14 000 toneladas y de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Clase especial á 400 francos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Peder, Ferraz números 1 y 2, Madrid.

Vapores directos

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Enero, el magnífico vapor español

CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá de Barcelona, el día 15 de Enero, el vapor español

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de aleadas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquin

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Enero de 1909

Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ESPAÑE

admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C., Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA
de las Enfermedades Urinarias
Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL

GONOROL

Este principio activo de la goma de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento se emplea para curar la **BIENOBACIA** en todas sus manifestaciones: Gonorrea, Albuminuria, Incontinencia y otros. Método sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar, en cuanto sea posible, que los enfermos sufran molestias por el uso de este medicamento, se recomienda el uso de la **SANTALOL SOL** en todas las farmacias, distinguiendo los paquetes de las empaques y con el sello de **PARMA-OLA SOL**, Correo, número 500, (calle de Balma, Barcelona).

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

SE VENDE
Una casa en el Terreno, calle de la Bonanova, con coladuría, jardín y huerto, de cabida en junto de 550 metros. 50 centímetros cuadrados, y vista al mar.
Informarán: Apuntadores 16, 2.º

PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.



(Dolor) Bálsamo de los Cartujos

Este antiguo y maravilloso medicamento no tiene rival contra el dolor ya sea nervioso, reumático ó inflamatorio. En venta en Palma de Mallorca Don Juan Valenzuela; Barcelona, Viuda Alsina, Pasaje del Crédito; F. Viñas, Bajío de San Pedro, 72, farmacia.

Sociedad general de Transportes Maritimos

A VAPOR DE MARSELLA
Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA
Línea para el Brasil-Plata

Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

ESPAÑE
admitiendo carga y pasaje.
Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y C., Plaza Antonio Maura, núm. 4.

MAL DE PIEDRA

Curación segura y rápida de **MAL DE PIEDRA**, arenillas y cálculos en la vejiga, riñones, retención de orina, reumatismo gotoso, etc.

Pídase en Farmacias y Droguerías las **Píldoras disolventes del mal de piedra**.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los **EMPLASTOS** perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos **EMPLASTOS** son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Botellas y Droguerías

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Calle de Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester, Inglaterra.

Motors á gas. Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin medidor ni caldera.—Gasógeno sistema «Dovey».—Calderns y máquinas de vapor «Dovey» y «Pazmos» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas élicas.—Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gras.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.